

Suplemento de IMPERIO dedicado a la Comarcal de BENAVENTE

NUEVA ESPAÑA

IV EPOCA. — Núm. 321
Jueves, 2 de mayo de 1957

LOS CHISMOSOS

Por LUIS COLINO

Miradas. Son inconfundibles. A cuantas llevan el bagaje de sus noticias falsas o verdaderas. Incesantemente cruzan los caminos de conductas ajenas, trafican con los defectos, los vicios, las desventajas, los infortunios, y, en su mercancía, no existen virtudes, ni galas personales, como la decencia, la moralidad, la laboriosidad, la honradez, ni demás zarandajas. ¡Bah! Esos son objetos de lujo que nadie compra. Lo otro, sí. Lo llevan muy abundante porque — como ahora se dice — "lo tienen todo vendido". ¿Dónde? ¡Ah! Eso es secreto profesional. Un secreto a voces, pues de la voz se trata, que es la herramienta por ellos empleada en sus especulaciones. Ahora bien. Nosotros, movidos a curiosidad, queremos también curiosear. Un hormiguillo interior nos impulso más y más, y parece no abandonarnos hasta averiguar sus artimañas y sus artilugios. Todo negocio prospero es tentador, y la emulación no deja de ser humana entre los humanos. Además, está la vida tan cara, que no hay más remedio que abrirse camino por donde sea. Caminemos, pues, tras ellos. Quizá sea buen negocio. Al menos, asimilar técnicas, como el saber, nunca ocupará lugar, al fin y al cabo.

La pareja, chismosa él, chismosa ella, se ha disuelto después de un susurro confidencial y se han puesto de acuerdo, a juzgar por el intercambio de sonrisas al despedirse. A nosotros, de momento, nos interesa seguir los pasos del primero. A la otra pieza es más fácil encontrarla después.

Es verano y ha elegido la terraza de un café. Tiempo tendrá en invierno para acudir al casino, a la rebolera de confianza íntima o a la reducida garita de un zapatero de portal. Y, para nuestro asombro, hemos apreciado que, mereced a la acogida que le han dispensado, su asiento es extremadamente estratégico. Toda la calle es un río propicio a su esparavel y en el que su verbalístico brazo no da cuartel a la pesca. Peces grandes y chicos se prenden en la red de su insidia con el natural asentimiento de los oídos circundantes.

Ella, otra que tal baila, es otro cantar. Como el bochorno produce modorra y sopor, y la gente seeste, ha ido de compras a no comprar, porque sabe que la atienden — incautos de ellos — como a cualquier señora que vaya de compras a comprar. Ella no compra. Regala. Regala el oído de todas y de todos. En la curiosidad ajena están su clientela y sus favorecedores. Sus quehaceres no exigen prisas, porque su privilegiada ubicui-

dad le da lugar para estar en todas partes y tener tiempo para hacerlo todo. Está en la soñana, en el portal, en el lavadero, en la fuente, en la carnicería, en la pescadería, en la panadería, en la churrería, en el balcón, en la cocina de la vecina, en la peluquería... y, parsimoniosa y dulcemente, toma el fresco de la noche estival como si de un rito solemne se tratase. Allí donde haya oídos, se hallará su voz.

A esta pareja de corifeos jamás le falta coro en el que deslizar sutilmente la ponzoña envenenadora de la ingenua curiosidad general. Sus insidias son los arroyos que forman el río de la murruración. Más tarde o más temprano, la turbulencia de las aguas se encargará de arrastrar el cuerpo de la víctima propiciatoria. Una víctima arrebatada a la familia humana para satisfacción de las conciencias extraviadas en el delirio de un insensato desequilibrio de la cordura personal.

La conciencia equilibrada carece de sitio donde albergar el mal que resuena en sus oídos. Pero una conciencia sin equilibrio o de mediana formación espiritual es terreno en que la maldicencia no necesita fertilizante para su cultivo. Un papanatas, con sus ojos de ternero, incommensurablemente abiertos, y sus orejas de asno descomunamente erguidas, todo lo mira y todo lo escucha sin más análisis que el que le dicta su mentalidad de bovino o equino. Mentalidad de traviesa para asiento de los carries por donde circula el tren de la insidia, con su cargamento de mendacidades o mordaces verdades, difamaciones y calumnias, que con todo cuidado descargará en cada estación.

Harto fácil es descubrir a este par sin par, portador de la discordia, forjador de la desdicha y surtidor de la curiosidad de ignorantes, ingenuos, incautos e inconscientes. Lo encontraremos siempre en lugar destacado, al igual que la bauta evolucionando sobre los alfiles de la orquesta. Siempre en sitio preferente o en lugar cómodo, atendido y asistido del coro que dirige. El fumará de petaca ajena y ella coserá con hilo de otra. A él le invitarán a café y le encenderán el cigarro puro, y en la cocina vecina obscurarán a ella con castañas asadas y en la fuente o el lavadero llenarán su cántaro o lavarán con jabón prestado y tenderán servilmente su ropa, ya que en su preocupación no cuenta el que haya o no "ropa tendida". Ni silla ni botijo necesitan para tomar el fresco. Todo ello es parte integrante de la alcaaba que indis-

tinamente exigen el corifeo y la corifea a cambio del chisme disociador.

Pero el tributo, implícito a la sumisión del súbdito al monarca, en este caso es acatamiento al tirano. Y hemos de obligarnos a no alimentar y fomentar malas causas con los efectos de nuestra inconsecuencia. Con las armas de la cordura y de la sensatez nos basta y sobra para rechazar los ataques de ese enemigo, antisocial y demónico, sembrador del odio. Lo exige así el imperativo de este mandato divino: "Amaos los unos a los otros".

Fiestas de la Virgen de la Vega

Una vez más se celebró con todo esplendor la festividad de la Virgen de la Vega, Patrona de la ciudad. Benavente se engalanó para honrarla y se celebraron los actos religiosos tradicionales, que culminaron en la misa mayor, celebrada en la Iglesia de Santa María. Por la mañana fue turbado agradablemente el sueño de los pezones por el toque de diana, interpretado por la Banda Municipal, y después de la misa, como es costumbre, se trasladó todo el público a la Plaza Mayor para pedir el "Toro".

A la Virgen de la Vega, Patrona de Benavente



"De lunas y de campanas: conciertos el agua lleva que más allá del Palenque se juntan en la arboleda."

De las Vegas del Palenque y de las Vegas del Estero han venido a visitarte los pastores y poetas. Unos te ofrecen romero. Otros te cuentan sus penas. Sobre tus andas de plata caminan por las callejas. Sonrisas y bendiciones entre sollozos y quejas. Tú vas enhiesta. Tu manto lleva racimos de estrellas que bordaron con primor sesenta manos morenas. En tu corona de plata, treinta rosarios de perlas. Y tu corazón sangrando desde el Orbigo hasta el Estero. Queda tu sangre perdida entre las zarzas y hierbas. Hoy la encuentran los pastores y mañana los poetas. Año tras año la viertes, año tras año la encuentran. Es un rezumar tranquilo que destilan las ofensas. Y tú, en tus andas de plata, sonríes hasta a las fieras. Ya no puedo darte más. Toma esta canción pequeña. Por si te parece poco, va mi corazón con ella.

FERNANDO RODRIGUEZ MIGUEL

Tres campos

I —
En un campo de sol van persiguiendo, por entre yerbas, mariposas blancas. La tarde está muriendo, y la niña y el niño me dan lástima.

Van haciendo con hojas una trama van soñando con juegos infantiles un árbol nuevo con la nueva rama.

II —
Otro campo de sol. Por un camino va quemando la tarde algunas flores. Llorra el viento en un pino; una moza y un mozo urden amores.

Hoy, prados verdes, y mañana, sobre el césped, el cardo y la retama. Tiembra nudoso en el azul del río un tronco viejo de corteza vana.

III —
Caminan dos ancianos una tarde sin sol, muda y helada. Recuerdos arrugados en las manos, un alma fría puesta en la mirada.

Llegó la noche; al encenderse el cielo se apagaron dos luces en el suelo.
MIGUEL HERNANDEZ MIFAMBRES

Cañoneros a la meta Cosas del compadre

El equipo "tomatero" perdió frente al Juventud de Burgos por la misma diferencia con que venció en "Los Salados" en la primera vuelta. Así que "empatados", amigos. En el Benavente hubo dos bajas importantes: Amós y Lolo. Y Galego y Martín actuaron lesionados. Y Merino estuvo flojísimo en la meta. Total, que sin esos imponderables el Juventud lo habría pasado bastante mal... Y aún así y todo solo ganaron por 3-1 (sin agregarse un golito que les fue anulado a los "tomateros"...

Y el próximo domingo final de Liga en "Los Salados". A ver si los chicos del Benavente son tan "salados" en este último partido como lo fueron en el primero... ¡A ver, hombre; a ver!

Existe cierto malestar y desquite entre los aficionados benaventanos en lo que se refiere a la clasificación del equipo titular local. Y no es para menos. Pues en la tabla clasificatoria que publica IMPERIO (en los cuatro últimos números de martes) no viene nuestro equipo ni en el lugar que le corresponde ni con los puntos y negativos que tiene. Se nos quitan cuatro puntos y se nos aumentan cuatro negativos. Y eso no está (amigo futbolista o amigo cronista encargado de la tabla clasificatoria), pues a ese paso el próximo martes nos vemos en la cola...

El C. D. Benavente ha ganado (de los encuentros jugados) 12, empatado 5 y perdido 16. Por lo tanto, tiene 39 puntos (en vez de 25 que se le ponen) y 3 negativos (en vez de 7). Y ocurra ya lo que ocurra en el encuentro que queda el Benavente está clasificado por arriba de los siguientes equipos: Arandina (26 puntos), Júpiter Valladolid (25 puntos), Juvenil (25 puntos), Ciudad Rodrigo (18 puntos), Salmantino (17 puntos) y Salsesianos (15 puntos).

Total: que el equipo "tomatero" ha quedado campeón (sí, señor, campeón) del grupo de los nuevos Tercera División de la actual temporada. ¡No está mal, muchachos, "pa" ser la primera novillada "picada" en que actuéis...!

Abundó, ese simpático (sí, señor, simpático a pesar de llamarse Abundó) aficionado de la local...

CUBICHI

Cara y cruz de Caracas en Semana Santa

Tradición y modernismo

Por JOSE GARCIA MARTIN

Caracas.—(Especial para IMPERIO.)
Notas facilitadas por las autoridades de tránsito han compuesto las cifras de la emigración hacia las playas del litoral en los días semanasanteros. Solamente por la autopista Caracas-La Guaira, vía obligatoria hacia los centros de recreo de Catia la Mar, Camurí Grande, Macuto, Naiguatá y Los Caracas, pasaron desde el Domingo de Ramos al Viernes Santo más de 80.000 vehículos; lo que quiere decir, que en cifras redondas alrededor de 300.000 personas llegaron a Caracas para bañarse en el Caribe. Esto sin contar los que desde el sábado anterior salieron para el Este hacia Ghuspa y La Sabana, y hacia Puerto la Cruz, La Salina, Chichirivichi, por el Oeste. Otros, con mayores ganas de distancia o de kilómetros, pasaron a Colombia por San Cristóbal hacia la ciudad fronteriza de Cúcuta.

Todas estas cifras dicen bien a las claras lo que fue la Semana Santa en Caracas. Por unos días la ciudad del bolívar y del vértigo se quedó silenciosa y como dormida; en las grandes avenidas, donde en días normales es imposible transitar, se podía muy bien pasear sin ningún temor. Los restaurantes automáticos, los botiquines y toda esa gama de establecimientos que precisa la gente de las grandes ciudades para sostener la prisa, cerraron sus puertas y solamente en las noches seguían brillando los grandes anuncios luminosos, como centinelas incansables de esa pausa brusca y sorprendente que propiamente la Pascua en esta tierra.

Mas no todo es alejamiento hacia los lugares de descanso o diversión; una tradición respetada y perdurable, aun a través de tanta vorágine, hace acto de presencia en la ciudad desde el Miércoles Santo. Muchos son los que gustan de dedicar estos días al veraneo espiritual.

Las iglesias están abiertas a la concurrencia de los fieles. Una multitud peregrina las abarrotó día y noche haciendo el recorrido tradicional; muchos lo

inician en la Iglesia Metropolitana, siguiendo hacia Santa Catalina, Las Mercedes, Bajando a San Francisco, Candelaria y Santa Teresa. Otros se conforman con visitar el templo más cercano a su residencia, y los comedones se quedan en sus casas para escuchar las pláticas y oraciones a través de la radio.

En las iglesias, todo sucede igual que en nuestra Zamora. Los fieles van de una imagen a otra: rezan, encienden cirios, ruegan de pie o de rodillas, dan limosna y olvidan sus pecados.

A la puerta de los templos, cirios llegados de las haciendas del suburbio instalan sus tenderetes, donde en pintoresca reunión exponen sus mercancías: tomillo, incienso, medallas, escapularios, imágenes en miniatura, velas...

Una nota curiosa se da en la Catedral, donde en la mañana del Miércoles Santo tiene lugar la ceremonia llamada de Seña. Es curiosa, por ser el único templo del país donde se realiza durante la Semana Santa.

En el acto, que se realiza a las diez de la mañana, un grupo de sacerdotes marcha hacia el altar provisto de vestimentas especiales que rematan en un capuz que les cubre también el rostro, dejando solamente al descubierto la barbilla. Encabeza el grupo un prelado, de igual forma ataviado, quien sin embargo marcha en la cola del desfile llevando bandera sagrada de color negro con una gran cruz roja en su centro. Los canónigos llevan, además, una gran casulla negra.

La bandera es llevada al coro. Cada prebendado se pone el capuz, hace una venia y comienza a marchar hacia el altar, mientras que los cantores entonan sacras melodías en las que dicen: "Ya del Rey se enarboló el estandarte; — de la Cruz el misterio resplandece; — de la vida, el autor muerte padece; — y con ella la vida nos reparte."

La nave va recibiendo esta suerte de sombras que andan solemnemente con el destino antes mencionado. Al parecer, esto simboliza a la Humanidad

(Pasa a sexta página)

Juntas generales ordinaria y extraordinaria de Iberduero, S. A.

El pasado día 30 de abril se celebraron las Juntas generales ordinaria y extraordinaria de accionistas de Iberduero, S. A., bajo la presidencia del señor Conde de Arteche.

La Memoria correspondiente al ejercicio de 1956 produjo entre los numerosos accionistas que asistieron a la reunión excelente efecto, singularmente al conocer, por su texto, las causas por las cuales se pudo terminar el año sin implantar restricciones en el consumo, no obstante haber sido el estiaje anormal, a consecuencia de la sequía extraordinaria que sufrió nuestro país en otoño. De esas causas, la más importante la constituye la terminación del Salto de Saucelle, cuyo tercer grupo generador inició su funcionamiento el 15 de noviembre pasado, estando montándose en la actualidad el cuarto grupo de aprovechamiento.

En 1956 se logró superar la máxima producción hasta ahora alcanzada, con un aumento porcentual de 22 por 100.

Al quedar terminado el Salto de Saucelle se han intensificado las obras del de Aldeadávila, que con su producción de 2.200.000.000 de kw-h., además de ser el mayor de los aprovechamientos de Iberduero, duplicará la producción actual de la Empresa.

Se da cuenta también en la Memoria de que en la Central Térmica de Burceña se está montando el grupo de 65.000 kVA., preparado para quemar, indistintamente, menudos de carbón y fuel-oil; de la continuación de los trabajos de ampliación y modificación de los Saltos de Quintana y Puentelearrá; de la terminación y puesta en funcionamiento de las líneas a 220 kV., Saucelle-Ormaiztegui-Bilbao; de la construcción de la línea a 138 kV., Benavente-León; de la puesta en servicio de la subestación primaria de Dos Caminos, de las de Aizo, en Guipúzcoa, y de Euba, en Vizcaya, y del mejoramiento de las redes de distribución de dichas provincias.

También se hace referencia en la Memoria a la posibilidad de establecer, en plazo relativamente corto, y de acuerdo con la recién creada Dirección General de Energía Nuclear, una central en la zona de influencia de Bilbao, para lo cual se ha constituido un grupo de trabajo que, a pesar de presentarse extraordinariamente seco y con un rendimiento hidrológico muy bajo, se ha conseguido llenar casi totalmente el embalse del Estero.

Terminada la Junta general ordinaria se celebró la extraordinaria, convocada para acordar la modificación de la tercera disposición transitoria de los Estatutos sociales y la absorción por Iberduero, S. A., de tres sociedades filiales: Saltos del Río Ondarroa, Eléctrica Irurak-Bat y Unión Eléctrica Vasco-Navarra.

Volvió a hacer uso de la palabra el señor Conde de Arteche para informar a los reunidos de que habiéndose iniciado la construcción del Salto de Aldeadávila, grandiosa obra por la cual se ha de duplicar la producción actual de la Empresa, son necesarios medios económicos para su financiación, que han de obtenerse del capital privado.

Haciendo uso de la autorización anteriormente concedida al Consejo, se piensa, dijo el señor Conde de Arteche, lanzar al mercado una nueva emisión de obligaciones por un importe total de 250 millones de pesetas; y se proyecta para el actual ejercicio (y a tal fin se solicita de la Junta la autorización debida) una ampliación de capital, y se pedirá previamente y en junto los dos dividendos pasivos, por un total de 250 pesetas, que están pendientes de abonarse sobre las acciones anteriormente emitidas.

La ampliación del capital social se llevará a cabo, según dijo el Presidente, antes de finalizar este ejercicio y en favorables condiciones para el accionista.

Terminó el señor Conde de Arteche su discurso recogiendo los ciertos y elogiosos comentarios del señor Ministro de Industria, al reconocer públicamente que, en general, la industria eléctrica española ha estado siempre a la altura de su misión.

Todos los acuerdos sometidos a los accionistas en ambas Juntas fueron aprobados por unanimidad.

Como complemento de las reuniones se ofreció a los asistentes la proyección de una película en color titulada "Del Pirineo al Duero", que constituye una visión completa de todas las instalaciones y del sistema de producción distribuida de Iberduero, S. A.



LA MAQUINA DE "HACER DINERO"

Con el dinero que le irá produciendo su SIGMA, podrá Ud. ir pagando los plazos que le ofrecerá el Agente SIGMA de su localidad. "Haga dinero" con la SIGMA, dotada de palanca articulada, cosido reversible, dispositivo automático para bordar... ¡Y garantizada por toda la vida!

Pudiendo tener una SIGMA ¿POR QUE CONFORMARSE CON MENOS?

AGENCIA Severiano Viñas Calvo Sotelo, 10 ZAMORA

LIBRO NUEVO: "España y el mundo árabe" De RODOLFO GIL BENUMEYA

(Sentido del andaluz hispano-árabe.—Rumbos norteafricanos y africanistas.—El Protectorado español en Marruecos.—La nación española y las naciones árabes.—Enlaces privados y emocionales.—Uniones y entrecruzamientos mundiales.—Esquema cronológico hispano-norteafricano o hispano-árabe).

Precio: 45 pesetas

Pueden hacerse los pedidos a Librerías o, con su reembolso, a EDICIONES DEL MOVIMIENTO, Puerta de Sol, núm. 11.